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LEIA COM ATENGAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira se ele contem cento e vinte itens, comespondentas as provas
objetivas, corretamente ordenados de 15120,

2 Caso o cadearmo esteja incompleto ou tenha qualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais proximo
que tome as providéncias cabivais

3 Recomenda-se nao marcar ao acaso; a cada ilem cuja resposta divirja do gabarito oficial definitiva,
além de nao marcar ponto, o candidato recebe pontuagao negativa, canforme consta em adital

4 Nao utilize nenhum material de consulta qua nao saja fornecido pelo CESPE.

5 Durante as provas, ndo se comunique com oufros candidatos nem se levante sem autorizacio do
chefie de sala.

6 Aduragao das provas é de trés horas @ trinta minutos, ja incluldo o tempo destinado a identificacao
— que sera feita no decorrer das provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

T Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de resposias e
deixe olocal de provas.

8 A desobediéncia a qualguer uma das determinagdes constantes no presente cademao, na folha de
razcunho ou na folha de respostas podera implicar a anulagio das suas provas.

AGENDA

I 272004, a padlic das 10 h (horiso de Brasika) - Gabailos alciais prelimingres dxs provas objedivas, Inlensel
W, cispe, unb br — @ quadros de avisos do CESPEAINE, am Brasilia

il 28 e29/9/2004 - Recursos {provas cbhietivas): em locals e hordnos que serde Informados na divulgac&o dos gabariios.

20102004 - Resultado fnal das provas abjetivas ¢ convocacho par a enlrega de documantos paca andlise de lilekos
a curriculo & para a prova ocal: [ocais mencicnados no fem e Didno Chicial da Unido

DBSERVACOES

« Maosardo objeto de conhecimento recursos em desacordo com o iterm 10 do Edital 0. 172004 — MCT, de 2462004
« Informagies adicionais: (slefons G{XX] 61 448 0100; Infarmel — woanw casps.unb. br

« E pamitida a reproducio deste matenal apenas para fins didaticos, desde que cilada a fonte.







*  Deacordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 120 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o codigo C, caso julgue o item CERTO, ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuagio negativa. Para as
devidas marcagdes, use a folha de rascunho e, posteriormente, a folha de respostas, que ¢ o unico documento valido para a correcéo

das suas provas.

*  Nos itens que avaliam Nog¢des de Informatica, a menos que seja explicitamente informado o contrario, considere que todos os
programas mencionados estdo em configuragdo-padrdo, em portugués, que o mouse estéd configurado para pessoas destras e que
expressdes como clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o botdo esquerdo do mouse. Considere também que
ndo héa restri¢des de protecdo, de funcionamento e de uso em relagéo aos programas, arquivos, diretorios e equipamentos mencionados.

CONHECIMENTOS BASICOS

1 Nem ¢ original dizer que somos feras mal
domesticadas: homens e mulheres das cavernas, com um
misero verniz que a qualquer contato mais direto pode

+ estalar, revelando dentes prontos para dilacerar carnes
indefesas.

Freud desvendou-nos, ao estudar essa estranha

7 esséncia chamada alma humana, com suas paixdes, sua
morbidez e seus encantos, tudo brotando da sombra com
flores de magia ou monstruosidade.

10 Nos sonhos, revelam-se algumas coisas. Sonhos
sd0 espumas — esse era um dos ditados ouvidos na minha
infancia. Naquele tempo, avds sentenciosas previam chuva,

13 vento, morte, nascimento, com uma sabedoria feminina
atavica tantas vezes confirmada que eu acabava acreditando
mais nela que em tudo que estava nos livros da biblioteca de

16 meu erudito pai.

Espumas subindo a superficie da nossa trevosa
personalidade oculta ou a flor das dguas do sono. Pensei

19 nisso lendo sobre as atrocidades cometidas pelos soldados
norte-americanos contra prisioneiros no remoto Iraque.
N4o héo de ser piores do que as que se cometem em prisdes

22 pelo mundo afora. Foram apenas mais noticiadas.

Lya Luft. Anjos montados em porcos. /n: Veja, 19/5/2004, p. 20 (com adaptagdes)

A respeito do texto acima, julgue os itens a seguir.

1 Nalinha 2, o sinal de dois-pontos tem a fungéo de introduzir

uma explicagdo, semelhante a expressédo isto €.

2 Nas linhas de 2 a 4, a expressdo “com um misero verniz que
a qualquer contato mais direto pode estalar” constitui um
aposto que caracteriza ou qualifica o termo “homens e

mulheres das cavernas”.

3 Depreende-se do texto que o trecho “com suas paixdes, sua
morbidez e seus encantos” ({.7-8) corresponde ao objeto

desvendado por Freud.

4 Pela relagdo de sentidos que se estabelece entre as frases
“Nos sonhos, revelam-se algumas coisas. Sonhos
sdo espumas” ({.10-11), ¢ possivel junta-las em um unico
periodo, usando-se a conjungéo embora.

5 O pronome “nela” ((.15) estd empregado no feminino
singular porque se refere a “sabedoria feminina atdvica”
(0.13-14).

6 O sinal indicativo de crase em “a flor” (.18) ¢ exigido pela
mesma razio que ¢ exigido em “a superficie” ({.17), porque,
se, imediatamente antes de “superficie”, ndo fosse necessario
empregar a crase, também ndo o seria imediatamente antes
de “flor”.

7 A argumentacdo do texto busca mostrar por que homens e
mulheres historicamente bons devem combater aqueles
inerentemente cruéis.

Orientagdo Técnica XYZ/MMA n.° 4, de 27/5/2004.

Esclarece o significado da expressdo
“desenvolvimento tecnologico”.

(.)

Art. 1.° Para fins de aplicagdo do disposto na Medida Provisoria
n.° XXXXX, de YY de agosto de XYXY, entende-se por
“desenvolvimento tecnoldgico” o trabalho sistematico, decorrente
do conhecimento existente, que visa a produgdo de inovacdes
especificas, a elaboracdo ou a modificagdo de produtos ou
processos existentes, com aplicacdo econdmica.

Art. 2.° Esta Orientacdo Técnica entra em vigor na data de sua

publicagdo.

(assinatura)
Presidente do Conselho

Considerando o trecho acima, adaptado de um documento oficial,
julgue os seguintes itens.

8 Paraatender a formatacdo do documento, o espago (...) deve
ser preenchido com a ementa.

9 A substituicdo de “visa” (no art. 1.°) por objetiva preserva
a coeréncia textual e mantém o respeito as regras
gramaticais, exigido pela redagdo de documentos oficiais.

10 Porque os termos nomeiam documentos especificos, ¢é
obrigatorio o emprego das letras iniciais maitisculas em
“Medida Provisdria” e “Orientagdo Técnica”.
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Read the text below to answer items 11 to 20.

1

10

13

16

19

22

25

Science is a very important part of sports today. In
fact, science controls almost everything in an athlete’s life.
Scientists decide what athletes should eat and when they
should eat. They decide what exercises athletes should do
and for how long. Other scientists design better shoes for
athletes to wear, or better clothing and equipment. These
sports scientists are everywhere in modern sports. You can
even study sports science at university! Modern science
examines every part of an athlete’s performance. Scientists
use cameras and advanced equipment to collect lots of
information. They use this information in many ways. First,
they make an exercise program to match each athlete’s body.
They show each athlete the best way to use his/her energy.
Second, scientists use the information to help athletes
improve their skill... and win.

Clearly, food is important for athletes. The food
they eat gives the energy they need to compete. Athletes have
to eat special food. Sports scientists decide exactly what food
each athlete needs to help him/her to do his/her best at
his/her particular sport. More and more athletes are starting
to use sports psychologists, too. These sports scientists help
the athletes train to be mentally fit. They show athletes how
to think like a winner. In many cases, thinking in a positive
way can be the difference between winning and losing.
Sports psychologists are now an important part of the large
group of people that help athletes to do their very best.

Miles Craven. Introducing reading keys. Thailand: MacMillan, 2003 (with adaptations).

Based on the text above, judge the following items.

1"

12
13
14

Today, sports can be considered a significant field in which
science can be applied.

“In fact” (0.1-2) is synonymous with as a matter of fact.
Everything in sports is now controlled by science.

Athletes do not eat what they should eat.

According to the text above, it can be deduced that

15
16

17
18
19
20

“wear” ({.6) can be correctly replaced by use.

“sports scientists” ({.7) design clothes, shoes and equipment
for athletes.

each athlete is now receiving psychological support.
if you think like a winner, you win.

“their” (0.26) refers to “athletes” ({.26).

a small group of people help the very best athletes.

Toda a energia elétrica consumida por uma empresa vem de trés

fontes diferentes — X, Y e Z. A fonte Z contribui com % do

total da energia utilizada, enquanto a fonte X fornece o

equivalente a % da energia fornecida pela fonte Y. Considerando

essas informagdes, julgue os seguintes itens.

21

22

A fonte de energia X contribui com mais de 30% do total de
energia consumida pela empresa.

A fonte de energia Y contribui com menos de 45% do total
de energia consumida pela empresa.

Apesar de toda
controvérsia relativa as usinas
nucleares, muitos paises dependem
da fissdo nuclear para gerar
energia elétrica. Atualmente,
17 paises geram em usinas
nucleares mais de um quarto do
total da energia elétrica que
consomem. Entre esses paises esta
a Franga, onde 76,4% de toda a
energia elétrica consumida vem de
usinas nucleares. Por questdes de

seguranga, os reatores nucleares sdo colocados em prédios
especialmente construidos. No Brasil, o reator de Angra II foi
colocado em um prédio com a forma apresentada na figura acima.

Considerando essas informag¢des e que os “17 paises”
mencionados acima formem uma associac@o presidida por um
conselho composto por cinco delegados de paises distintos,
julgue os itens que se seguem.

23

24

25

A partir de um conjunto de 17 delegados, um de cada pais,
pode-se compor o conselho de 17 x 14 x 13 x 2 maneiras
distintas.

A probabilidade de o conselho possuir um representante da
Franca € superior a 0,2.

Considere que o prédio do reator de Angra II seja formado
por uma semi-esfera de raio R, colocada sobre um cilindro
de altura H e raio da base igual a R. Nesse caso, o volume

total desse prédio € igual a mR? % + H}.

] RASCUNHO I 1
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Uma fonte de energia muito importante é o gas natural.
Prevendo a sua importéncia para o pais, sera iniciada a construgéo
de um gasoduto para abastecer as cidades de Porto Velho e Manaus
como ilustrado na figura acima, em que se considera que as cidades
de Urucu, Coari e Manaus estejam alinhadas. Simulagdes séo feitas
para estimar a capacidade de transporte de gés natural por esse
gasoduto. A fungfo p(x) = 22x + 75 — x*, em que x é o niimero de
dias decorridos apos uma referéncia inicial, ¢ utilizada para
modelar a vazio de gas pelo gasoduto por um periodo de 20 dias.

Considerando essas informacdes e supondo que a distdncia de
Porto Velho a Manaus, em linha reta, seja de 1.300 km, julgue os
itens a seguir.

26 O tridngulo com vértices em Porto Velho, Urucu e Manaus ¢é
retAngulo e sua area ¢ superior a 400.000 km>.

27 De acordo com o modelo descrito acima, a maior vazio
ocorreu apos o 10.° dia.

consumo de energia elétrica
no Brasil por ano

em milhares de Gwh
>
S

fiissisgiass

1950 1955

1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2002

A figura acima apresenta esquematicamente o consumo de energia
elétrica no Brasil entre os anos de 1950 e 2002. Com base nessa
figura, julgue os itens subseqiientes.

28 No intervalo [1995, 2002], essa curva pode corresponder ao
grafico de uma fungfo quadratica da forma f{x) = B — Ax +x?,

em que A e B sdo constantes reais.

29 O grafico da fungdo h(x) = 100 sen (%) +200 intercepta a

curva de consumo de energia elétrica mostrada acima em
exatamente dois pontos.

Considere que, no intervalo [ 1985, 1990], a curva de consumo
de energia elétrica seja o grafico de uma fungfo linear
g(x) = Mx + N, em que M e N sdo constantes. Nesse caso,
conclui-se que N é superior a 340.

30

RASCUNHO
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Considere que, em uma mineradora, exista um sistema de transporte
de minério equivalente a uma montanha-russa. Analogamente a uma
montanha-russa, um conjunto de carros, conectados como os vagdes
de um trem, é colocado sobre trilhos, formando um circuito fechado.
Esse conjunto ¢ inicialmente deslocado, por meio de um sistema
motorizado, até¢ o ponto mais alto do trajeto — ponto A — e, de 13,
continua o percurso impulsionado apenas pela for¢a da gravidade.
Considerando que todos os carros do conjunto estdo vazios e sdo
idénticos, bem como sdo idénticas as estruturas que os interligam, e
que ndo ha acionamento de freio antes do término do percurso —
ponto B —, julgue os seguintes itens.

3N

32

33

34

35

Havendo um niimero impar de carros, entdo, em qualquer parte
do circuito, o centro de massa do conjunto de carros estara sobre
o centro de massa do carro que estiver na posigao central desse
conjunto.

E possivel a determinagio da perda de energia por atrito entre
os pontos A e B do circuito, apenas com o conhecimento das
velocidades do conjunto de carros nos pontos A e B.

Se, em um determinado trecho do circuito, a trajetoria descreve
uma parabola vertical com concavidade para baixo, entdo, para
um dos carros do conjunto, existe um valor do modulo da sua
velocidade em que os trilhos ndo exercem forga sobre ele.

Sabendo que, ao final do circuito, ¢ utilizado um sistema de
freios para que o conjunto de carros seja completamente parado,
para se determinar a variagdo da temperatura do sistema de
freios durante essa operagdo, ¢ suficiente o conhecimento do
momento linear do conjunto de carros e da condutividade
térmica do sistema de freios.

Se a for¢a de atrito fosse constante, entio o modulo da
velocidade do conjunto de carros em um trecho plano do circuito
poderia ser corretamente descrito por uma fungéo quadratica do
tempo.

Acerca de situagdes que envolvem conceitos de fisica, julgue os itens
a seguir.

36

37

38

39

40

Correntes elétricas continuas sdo induzidas em uma superficie
metalica quando ela é submetida a acdo do campo elétrico de
ondas eletromagnéticas.

Ao se aquecer as paredes de um recipiente fechado que contém
um gas, o numero de colisdes moleculares por unidade de tempo
com as paredes internas desse recipiente aumentara, até quando
ndo houver mais variagdo no momento linear das moléculas nas
colisdes com as paredes.

Sabendo que a velocidade de uma onda mecanica na superficie
da dgua de um lago depende da profundidade desse lago, entdo
¢ correto dizer que a onda sofrerd refracdo ao se propagar
obliquamente de uma regido profunda para uma regido mais rasa

do lago.

E possivel se obter uma imagem ampliada de um objeto por
meio do uso de um par de lentes biconvexas.

Considere a seguinte situagdo hipotética.

Em uma demonstragio de eletricidade estatica, em uma feira de
ciéncias na cidade de Sdo Paulo, uma pessoa isolada encostou
uma das méos na cipula de um gerador de Van de Graaff, que
gerava potenciais da ordem de centenas de quilovolts, e ao agitar
os cabelos, ainda com a méo na cupula do gerador, esses ficaram
erigados.

Nessa situagéo, os fios do cabelo da pessoa tendem a se alinhar

perpendicularmente as linhas do campo elétrico excitado pelo
gerador de Van de Graaff.

#Documento1 - Mi... D@B|
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Considerando a figura acima, que mostra uma janela do Word

2000 contendo parte de um texto extraido e adaptado do sitio

http://agenciact.mct.gov.br, julgue os itens subseqiientes.

4

42

43

Caso se deseje inserir no documento em edi¢cdo uma
figura armazenada em arquivo, na posi¢cdo em que se
encontra o ponto de inserc¢do, ¢ possivel fazé-lo por meio

de opgdo encontrada no menu Inserir

Sabendo que o ponto de inser¢do esta posicionado
imediatamente antes da palavra “Argentino”, é correto
afirmar que o primeiro periodo do texto mostrado sera

excluido caso se realize as seguintes a¢des: pressionar e

(on]

manter pressionada a tecla ; clicar imediatamente

=
apos “destino.”; liberar atecla‘ cl ; teclar i

Caso o termo “obstinado” exista no dicionario do Word,

para se saber o seu significado € suficiente selecionar o

referido termo por meio, por exemplo, da aplicagdo de

um clique duplo sobre ele e, a seguir, clicar o botdo @ .
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Considerando a janela do Internet Explorer 6 (IE6) ilustrada

acima, que esta sendo executada em um computador, julgue os

itens seguintes.

44

45

46

47

Caso a pagina mostrada na janela acima tenha sido obtida
a partir de um computador pertencente a uma WLAN
(wireless local area network), sem que o computador tivesse
acesso direto a Internet, é correto concluir que esse

computador tem nele instalado dispositivo de bluetooth.

Para que o contetido da pagina mostrada na janela possa ser
enviado a um destinatdrio como mensagem de correio

eletronico por meio dos recursos do IE6 acessiveis por meio

L .-

do botdo “ , é necessario que o computador tenha nele

instalado o Outlook Express.

Caso o botédo e esteja ativado, ao se clicé-lo, serd iniciado
um processo que permitird visualizar uma pagina

previamente acessada.

Por meio do menu =rA4M3 ¢ pogssivel salvar, no

computador, informagdes referentes ao contetido da pagina

web mostrada em arquivo do tipo htm.

A figura acima mostra uma janela do Excel 2002, com uma
planilha em edi¢do. Com relagéo a essa figura e ao Excel 2002,
julgue o item a seguir.

48 Para se mesclar as células C2, D2 e E2, formar uma nova
célula que ocupe o lugar desse grupo de células e escrever
nela a palavra Ano, é suficiente realizar a seguinte seqiiéncia

~ . . . .
de agdes: selecionar o referido grupo de células; clicar ;
digitar “Ano”.

? Meu computador =13
argubt Edfar  Epbr  Eawvoritcs Ferramentas Apda ﬁ'
§ Meu computador « Br

B Cesguede da 30 (A1)
pess Dz bCal (020
o Desc o rernayivel (D)
hUnidade da OVD (B
alinidads da COHRMW (Fih
o Do Dot acioe:
j"2 HP Scanjet 3500c Saries
|_jAdminist ador - documerios

A figura acima mostra a janela Meu computador do Windows XP.
Com relagdo a essa janela e ao Windows XP, julgue os itens
subseqiientes.

49 Aoseclicarobotdo ¢ exibida uma caixa que permite

a definicdo do modo como os icones contidos na janela sdo
exibidos, permitindo a exibi¢do, por exemplo, como

miniaturas ou lado a lado.

50 Ao se clicar, com o botdo direito do mouse, o icone a,

havendo disquete na unidade de disco de 3%:", ele sera
formatado.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

O ente fundamental no estudo da eletricidade ¢ a carga elétrica.
O dominio e a manipulagdo desse ente pelos mais diversos
dispositivos elétricos e eletronicos € que permite a construgdo de
equipamentos para as mais diversas aplicagdes. A respeito de
cargas e de campos elétricos, julgue os itens a seguir.

51 Cargas elétricas positivas se atraem e cargas elétricas
negativas se repelem.

52 Uma carga elétrica imersa em um campo elétrico fica sob a
acdo de uma forca, e por causa dessa forga uma carga
positiva se move na dire¢do e no sentido das linhas de
campo, e uma carga negativa, em sentido contrario a essas
linhas.

53 Quanto menor a intensidade do campo elétrico maior o
modulo da forga aplicada sobre uma carga elétrica imersa
nesse campo.

54 A unidade de carga elétrica no sistema MKS ¢ o coulomb.

55 Se a carga total que atravessa, a uma taxa constante, a se¢do
transversal de um condutor no intervalo de tempo ¢ ¢

igual ¢, o wvalor da corrente elétrica em ampere
(ou coulomb/segundo) que atravessa o condutor sera
dada por 9.

t

Os modelos de alguns dispositivos eletronicos apresentam uma
relagdo entre a grandeza de entrada e a de saida do tipo y = A&,
em que y é a variavel de saida, x ¢ a varidvel de entradae 4 e B
sdo constantes reais. A respeito dessa relagdo exponencial, julgue
0s seguintes itens.

56 Se x = x, +x,, em que x, e x, sdo duas componentes que
formam x, entdo y sera dado por Ae®™ + 4™
57 Paray,=A4,e™ ey,=A4,¢™, entdoy, +y,= (4, + A,)e" 2,
58 Sex=0,entdoy=A.
y
A

60 Se a constante B for negativa e x for positivo, quanto maior
o valor de x, maior serd o valor de y.

1
59 Como y = 4e™, entdo x = in B em que (n é a fungdo

logaritmica natural.

O diodo semicondutor de jun¢do pn é um dispositivo eletrénico
utilizado em diversas aplicacdes eletronicas. A respeito desse
dispositivo, julgue os itens subseqiientes.

61 Em contato com a regido p do diodo, tem-se o terminal de
anodo e, em contato com a regido n, tem-se o terminal de
catodo.

62 O diodo pode ser utilizado como elemento amplificador de
corrente.

63 Em uma aplicagdo de retificagdo, espera-se que o diodo
permita a passagem de corrente convencional no sentido do
terminal de 4nodo para o terminal de catodo e ndo permita
corrente convencional em sentido contrario.

64 Se oterminal de 4nodo est4a a um potencial elétrico maior do
que o de catodo, o diodo esta diretamente polarizado.

65 Nd&o ha limite para a tensdo de polarizag@o reversa a qual um
diodo real possa estar submetido sem que o mesmo venha a
conduzir ou até a ser danificado.

O multimetro ¢ um instrumento de medidas elétricas
indispensavel em uma bancada de manutengdo e reparo de
equipamentos elétricos e eletronicos. Entre os tipos de medidas
possiveis, pode-se mencionar as de tensdo, corrente e resisténcia
elétrica. A respeito desse importante instrumento, julgue os itens

seguintes.

66 Ao utilizar-se o voltimetro do multimetro para medida de
tenséo entre os terminais de um dipolo, o voltimetro deve ser
colocado em paralelo com o dispositivo. Assim, &

desnecessario desconectar o dispositivo do circuito sob teste.

67 Parase medir a corrente que atravessa um dispositivo dipolo
por meio de um amperimetro convencional, ¢ necessario
manipular as pontas de prova de forma a colocar o

amperimetro em paralelo com o dispositivo.

68 O amperimetro convencional deve apresentar uma
resisténcia de entrada muito alta para ndo carregar o circuito
sob teste, ndo alterando, dessa maneira, a corrente que se

deseja medir.

69 O ohmimetro funciona de forma passiva, ou seja, ndo ¢
necessario excitar o resistor sob teste para poder realizar a

medida de sua resisténcia.

70 O voltimetro deve apresentar uma resisténcia de entrada
muito alta para ndo carregar o circuito sob teste, ndo

alterando a tensdo que se deseja medir.

Para observagdo da evolucdo de uma tensdo ao longo do tempo,
pode-se utilizar o instrumento de medida chamado osciloscopio.
Existem osciloscopios analogicos e digitais, mas
independentemente da forma como sdo construidos, a natureza
das operagdes de ajuste do instrumento para melhor observagéo
da forma de onda de uma tensdo é semelhante nos dois casos. A
respeito das caracteristicas e da operagdo do osciloscdpio, julgue

0s itens que se seguem.

71 Na observagdo de um sinal senoidal, se existirem 4 divisdes
no eixo horizontal entre dois picos maximos consecutivos e
a base de tempo do osciloscopio estiver ajustada para
2 us/divisdo (2 x 107° s/divisdo), a freqiiéncia desse sinal
sera de 8 MHz (8 x 10° hertz).

72 O osciloscopio com multiplos canais ndo permite a

observacdo da defasagem entre dois sinais senoidais.

73 O valor instantaneo da tensdo sob observagdo ¢ medido a
partir da observagdo da deflex@o vertical do ponto luminoso

sobre a tela (display).
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74 Para melhor observagdo da forma de onda de um sinal de
tensdo periodico, deve-se garantir que a varredura realizada
pelo osciloscopio esteja em sincronismo com o sinal sob
observagdo. O osciloscopio permite varios modos e fontes de

sincronizagdo em seus controles.

75 Quando a fonte de sincronizagdo estiver ajustada para LINE
(linha), a varredura do osciloscopio estara sincronizada com

a rede elétrica que alimenta o osciloscopio.

Existem diversas técnicas para a construcéo de placas de circuito
impresso. As caracteristicas da placa dependem de diversos fatores,
entre eles o tipo de encapsulamento dos dispositivos a serem
utilizados. A respeito de aspectos relacionados as técnicas de

fabricagdo de placas de circuito impresso, julgue os seguintes itens.

76 Geralmente, em programas computacionais para
desenvolvimento de leiaute de placas de circuito impresso,
utilizam-se medidas de distdncia em milimetros e em
polegadas. No caso de uso de polegadas, ¢ comum usar, como
unidade unitaria, o mil, que corresponde a 1 milésimo de
polegada. Assim, se a distdncia entre 2 terminais de um
dispositivo for de 0,1 polegada, a distidncia sera representada

por 100 mils.

77 Em dispositivos SMD, ¢ necessdrio que as placas sejam
perfuradas, de forma a permitir a fixagdo dos pinos de

circuitos integrados.

78 Uma trilha muito estreita pode apresentar resisténcia dhmica

prejudicial ao funcionamento do circuito.

79 Furos metalizados ndo podem ser utilizados como vias de
conexdo entre trilhas em lados diferentes de placas com dupla

face.

80 Placas de fenolite e de fibra de vidro ndo sdo muito utilizadas

para a confecgdo de placas de circuito impresso.

No desenvolvimento de um circuito eletrdnico para determinada
aplicacdo, destacam-se as etapas de concepg¢do, projeto, simulacéo
digital, desenvolvimento da placa de circuito impresso, montagem
do protétipo e ensaios elétricos e eletronicos. Como auxilio nesse
desenvolvimento, observa-se a existéncia de programas
computacionais denominados CAD (computed aided design). Com

relacdo a esse assunto, julgue os itens a seguir.

81 As dimensdes geométricas dos elementos de circuito néo
dependem das magnitudes das correntes que possam circular

por ele.

82 Capacitancias e indutdncias parasitas ndo devem ser
levadas em consideraco ao se analisar o comportamento
de um prototipo de equipamento eletronico.

83 Diversos programas de simulagdo eletronica permitem
tanto simulagdo analdgica quanto simulagéo digital.

84 O aplicativo SPICE pode ser utilizado para a simulaggo de
circuitos eletronicos.

85 As freqiiéncias dos sinais presentes no circuito podem
influenciar na escolha das estratégias de construgdo do
prototipo, como, por exemplo, caracteristicas geométricas
dos dispositivos e da placa de circuito impresso.

Com relagdo a equagdes algébricas do primeiro e do segundo
graus, julgue os itens seguintes.

86 A reta cuja equagdo € y = 2x + 1 cruza o eixo das
ordenadas no ponto (x,y) = (0,1).
87 Uma das raizes da equagfio y = 2x*+ 5x + 2 é x, = —2.

88 Se x, e x, sdo as raizes da equagdio y = x>+ x + 1, entdo
Xyt x,=—1.

Considerando um veiculo que se desloca em linha reta, com
velocidade de 2 m/s no instante ¢,, julgue os itens subseqiientes.

89 Se mantiver acelerag@o nula, o veiculo percorrerda 10 m em
20 s, contados a partir de ¢,.

90 Com aceleragdo linear constante de 1 m/s* o veiculo
percorrera 70 m em 10 s, contados a partir de ¢,.

Com relacdo aos dispositivos eletronicos semicondutores,
julgue os itens que se seguem.

91 O diodo e o transistor de juncdo bipolar sdo exemplos de
dispositivos formados por jungdes bipolares pn.

92 SCR e triac sdo dispositivos comumente usados em
circuitos amplificadores lineares.

93 Os transistores MOSFET apresentam baixa resisténcia
entre a porta e qualquer um dos outros terminais.

] RASCUNHO I 1
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4k7
v, P
VS
circuito A
4k7
v, 4k7 |
T Vs
&
- 4k7
circuito B
S (interruptor)
10 kQ
- "
10 kQ
€ SLLY - Vs
-
circuito C

As figuras acima apresentam os diagramas dos circuitos A, B e C,

que utilizam amplificadores operacionais, em que V, representa a

tensdo de entrada e V, a tensdo de saida. Considerando que esses

circuitos comportam-se de forma ideal e ndo operam em saturacéo,

julgue os itens a seguir.

9

95

97

O circuito A representa amplificador ndo-inversor.
No circuito A, se V,=2,5V, entdo V,= -2,5 V.
No circuito B, se V,=2,5 V, entdo V,= - 1,25 V.

No circuito C, se o interruptor S estiver aberto e se V, for uma
tensdo senoidal com amplitude igual a 5 V, entdo a tensdo de
saida V, serda também uma tensdo senoidal com amplitude

equivalente a —5 V.

No circuito C, se o interruptor S estiver fechado, a tensgo de

saida V sera nula, independentemente da tenséo de entrada V.

RASCUNHO
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10V
1 kQ
D, .
5V r - 1V, =5V
= 10kQ
circuito [
D,
5V 4
! V. =0V
-1V ']
L =0k

circuito 11

10V .
= 10kQ
D, g
5Va f . Vy =42V
1kQ
circuito 11
D, 1kQ
ov i
Vo=0V
3V H
D, 1 kQ :
- 1kQ

circuito IV

Os circuitos de I a IV, cujos diagramas estdo mostrados acima,
utilizam diodos semicondutores que, quando estdo em condugio
direta, apresentam queda de tens@o constante e igual a 0,8 V entre
o0 dnodo e o catodo. Suponha que esses circuitos fagam parte de
um equipamento e que, durante procedimento de manutengio
corretiva, as tensdes indicadas por V,, sdo medidas com o objetivo
de tirar conclusdes a respeito da existéncia ou ndo de defeito em
algum dispositivo semicondutor. Considere que o defeito em um
diodo ¢ caracterizado pelo fato de ele estar em curto-circuito ou
em circuito aberto, quando era esperado que o dispositivo
estivesse conduzindo. Considere também que as resisténcias
existentes nesses circuitos nfo apresentem alteragdo em seus
valores. Diante do exposto, julgue os seguintes itens.

99 No circuito I, o diodo D, estd com defeito.
100 No circuito I, o diodo D, esta com defeito.

101 No circuito IIL, ndo ha necessidade de se retirar o diodo D,
do circuito para um teste eficaz com multimetro, pois, pelo
valor de V,, esse diodo esta funcionando corretamente.

102 No circuito III, o diodo D, deveria estar conduzindo, mas a
tensdo V,, indica que esse dispositivo se encontra com
defeito.

103 No circuito IV, nédo é possivel determinar se o diodo D, esta
com defeito apenas a partir da tensdo V.. E preciso retira-lo
do circuito para proceder a um teste eficaz com multimetro.

104 No circuito IV, é correto concluir que o diodo D, encontra-se
com defeito, independentemente de D, estar com defeito
ou ndo.

No que se refere a procedimentos gerais de manutengdo
preventiva e corretiva em equipamentos eletronicos, julgue os
itens subseqiientes.

105 Na verificagdo de cabos para comunicagdo de dados
ponto-a-ponto entre equipamentos, o contato elétrico deve
ser verificado pino-a-pino; por exemplo, o pino n.° 1 de um
lado do cabo deve estar conectado ao mesmo pino n.° 1 da

outra extremidade.

106 Quando for manipular placas com circuitos integrados
sensiveis a descarga eletrostatica, € necessario que o técnico
fique eletricamente isolado do ambiente, ou seja, sem
nenhum contato elétrico direto com moveis e utensilios.

107 O teste de transistores deve ser realizado diretamente no
circuito usando-se um multimetro, sem que o dispositivo
tenha de ser retirado da placa.

108 A pastatérmica, que deve ser de material isolante, tem como
objetivo garantir um bom contato térmico entre dispositivos
eletrénicos de poténcia e o dissipador de calor. Toda vez
que o dispositivo for removido e a pasta térmica estiver
ressecada, faz-se necessario limpar as partes e colocar uma

nova por¢édo de pasta térmica.

109 O alcool isopropilico é uma substancia comumente usada
para limpeza de componentes sensores de equipamentos

eletronicos.
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®V.=G-RI+V,

O manual de um amperimetro industrial usa o diagrama de blocos da figura acima para ilustrar os pardmetros associados a
calibracdo desse instrumento. Nesse diagrama, estdo representados a corrente a ser medida (/), a resisténcia shunt (R), o amplificador
de ganho G, a tensdo de deslocamento V, e a tensdo de saida V. Os pardmetros G e V, sdo ajustaveis por meio de potenciémetros.
O primeiro passo do processo de calibragdo consiste em aplicar diferentes correntes / (incluindo 0 A) e medir com um voltimetro
de precisdo as tensdes ¥ associadas. Essas medicdes sdo plotadas em um grafico para serem comparadas com a curva de referéncia,

que deve ser obtida apds o ajuste de G e V.

Nesse método de calibragdo, diferentes situagcdes podem ocorrer, levando a procedimentos distintos de calibragdo do
equipamento. Algumas dessas situa¢des sdo ilustradas nos graficos de I a IV abaixo. Observa-se que as medigdes sdo pontos que

descrevem uma reta.

47 V) curva de "y V) d
referéncia ri:lfl‘g gnc?a
" L[]
i
3 4
LY Y1
medi¢des medigdes
=
- : 4 L B T
P 3 o& 5 8 A 1 2 3 & 5 B I(A)
grafico | grafico 11
s .
medi¢des i)
curva de
4 referéncia
L
curva de .
referéncia medigdes
” »
LI ] & 5 f ](A) 2 | i 5 0 I(A)
grafico 111 grafico IV

Diante do exposto e com base no diagrama de blocos e nos graficos acima, julgue os itens que se seguem.

110 A tensdo V, € negativa para valores positivos da corrente /, do ganho G e da tenséo V.

111 O aumento da tensdo ¥, implica o aumento da tenséo V.

112 Na situacdo ilustrada pelo gréfico I, para calibrar o instrumento, deve-se aumentar o ganho G.

113 Na situagéo ilustrada pelo grafico 11, para calibrar o instrumento, deve-se reduzir o ganho G.

114 Na situagéo ilustrada pelo grafico 111, para calibrar o instrumento, deve-se reduzir a tenséo V.

115 Na situacdo ilustrada pelo grafico IV, para calibrar o instrumento, deve-se ajustar tanto G como V, .
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circuito I
-
v, + Vs
1 kQ 1kQ
circuito II T
i V
* K
Ve .
7 1kQ 1 kQ
circuito 111 € 1
f = VS
1 kQ 1kQ
circuito IV Ve 1
. =l
1kQ

Para cada circuito de I a IV mostrado acima, V, representa a tensdo de entrada e V,, a tensdo de saida. Supondo que os amplificadores

operacionais comportam-se de forma ideal, é correto afirmar que, para o

116

117

118

119

120

circuito I, V, = V,.
circuito I, V, =V, /2.
circuito III, V,= V..
circuito IV, V,= -V, /2.

circuito IV, a impedancia de entrada € igual a 500 Q.
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